

УДК 347.626.2

Бессмертная Анна Алексеевна

студент магистратуры
Ростовский государственный университет
путей сообщения
Ростов-на-Дону, Россия
anyakroshchenko@yandex.ru

Anna A. Bessmertnaya

Post-graduate student
Rostov employee of the University
of Railway Transport
Rostov-on-Don, Russia

**ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ
ИНСТИТУТА БРАЧНОГО ДОГОВОРА
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**PROBLEMATIC ASPECTS OF REGULATING
THE INSTITUTION OF A MARRIAGE
CONTRACT IN THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы, связанные с правовым регулированием института брачного договора. Проводится анализ проблем, которые вызваны отсутствием необходимых инструментов для регулирования отношений субъектов, использующих брачный договор в Российской Федерации. Результатом исследования являются предложения, связанные с совершенствованием законодательства. Указывается на необходимость использовать зарубежный опыт. Сделан вывод о том, что в настоящее время брачный договор является важной правовой конструкцией в системе общественных отношений на территории Российской Федерации.

Ключевые слова:

правоотношения, брачный договор, брак, супруги, имущество, имущественные отношения

Abstract

The article discusses issues related to the legal regulation of the institution of a marriage contract. An analysis is carried out of the problems caused by the lack of necessary tools for regulating the relations of entities using a marriage contract in the Russian Federation. The result of the study is proposals related to improving legislation. The need to use foreign experience is indicated. It is concluded that currently the marriage contract is an important legal structure in the system of social relations on the territory of the Russian Federation.

Keywords:

legal relations, prenuptial agreement, marriage, spouses, property, property relations

В области семейных правоотношений институт брачного договора применяется в Российской Федерации на протяжении последних 30 лет, поскольку закреплён в нормах гражданского и семейного законодательства. В Семейном кодексе Российской Федерации (далее – СК РФ) закреплён ряд правовых положений, позволяющих урегулировать общественные отношения, связанные с использованием брачного договора. Системного регулирования общественных отношений между супругами по поводу использования института брачного договора в России не было до момента принятия СК РФ. В связи с отсутствием должного исторического опыта правового регулирования отношений, касающихся использования института брачного договора, в настоящий период времени на практике возникают трудности с реализацией Семейного кодекса. Например, в нынешнем СК РФ отсутствует легальное определение термина «брачный договор». Полагаем, что отсутствие легального определения

брачного договора связано с тем, что эта конструкция в Семейном кодексе является специфической по своему содержанию. В составе этой конструкции есть специальное соглашение субъектов, которые должны правильно распоряжаться собственностью на основе установленной договорённости. Значимость брачного договора заключается в том, что с его помощью стороны могут обеспечивать выполнение отношений, которые касаются владения, пользования и распоряжения имуществом [1].

Анализ различных точек зрения авторов позволяет сделать вывод о том, что брачный договор по своей сути регулирует общественные отношения, которые закреплены в нормах гражданского законодательства. Заключать этот договор необходимо в соответствии с требованиями Гражданского кодекса. Этот документ содержит ряд правил и оснований, в соответствии с которыми можно расторгнуть договорные отношения, в том числе и брачный договор.

Во многом использование гражданского законодательства для урегулирования вопросов, касающихся использования брачного договора, связано с одной важной особенностью. Обращаясь к статье 42 СК РФ выясняется, что для урегулирования договорных связей между супругами необходимо использовать перечень способов, связанных с имущественным регулированием взаимодействия сторон брачного договора. Все эти отношения строятся на имущественных элементах. В договоре есть перечень конкретных субъектов, среди которых выделяются лица, вступившие в брак или те, кто собирается в перспективе начать брачные отношения, закрепив их на правовом уровне [3].

В законодательстве не раскрывается период, в течение которого граждане могут вступать в брак. В семейном законодательстве или в других нормативных правовых актах отсутствует этот признак. Как показывает практика, началом вступления в брак является подача заявления в органы записи актов гражданского состояния. К сожалению, указания на необходимость проведения такой процедуры не определены в СК РФ. Соответственно, можно говорить и о субъектах, которые только хотят вступить в брак в связи с определёнными намерениями. Полагаем, что необходимо закрепить в СК РФ в качестве субъектов лиц, которые вступили в брак или хотят в него вступить, обладая конкретными намерениями. С помощью закрепления в законодательстве этого момента появится возможность ликвидировать существенную проблему. Его сущность в том, что в масштабах заключения брачного договора иногда сложно понять, о каких субъектах идёт речь.

Брачный договор заключается на основе подачи заявления в органы ЗАГС. В этой связи проявляется проблема, связанная с определением последствий прекращения брачного договора. Если исходить из статьи 25 СК РФ, то брачный договор перестаёт действовать после прекращения брачных отношений. Но, рассматриваемые нормы не касаются обязательств, связанных с учётом факторов, воздействующих на прекращение брачных отношений. Брачные отношения могут завершаться в связи с тем, что один из супругов погиб или умер. В соответствии с установленными правилами требуется зафиксировать процесс перехода имущества в соответствии с наследственными правоотношениями. Факт передачи собственности супругов по наследству нужно считать полностью обоснованным. Но, это важно производить только тогда, когда супруги не изменили в брачном договоре режим, с помощью которого имущество передаётся [2].

Брачный договор имеет уникальную специфику, обусловленную общественными отношениями, которые он регулирует. Если учитывать это положение, то действие брачного договора прекращается только тогда, когда брачные отношения перестают существовать с юридической точки зрения. В качестве исключения можно перечислить ряд прав и обязанностей супругов, связанных с моментом расторжения брака или заключением договора. Например, в Белоруссии в брачном договоре раскрывается последовательность мероприятий, связанных с воспитанием детей, а также перечисляются алименты на обязательства супругов, или можно зафиксировать то место, где будет проживать ребёнок. Полагаем, что опыт соседнего государства в вопросах урегулирования особенностей использования брачного договора будет полезным для Российской Федерации. В настоящий момент времени порядок использования брачного договора, который похож на белорусский опыт, в Российской Федерации ещё не применяется. Родители, в соответствии с установленными правилами, не смогут зафиксировать в брачном договоре механизм, благодаря которому можно воспитывать детей. Этот момент на наш взгляд является учение, и его необходимо в перспективе устранить, внося изменения в семейный кодекс Российской Федерации [4].

Подводя итоги, нужно отметить, что в настоящий период времени брачный договор считается важной правовой конструкцией в системе общественных отношений на территории Российской Федерации. Этот институт необходимо в Российской Федерации активно развивать и совершенствовать, и вносить по необходимости

изменения нормы семейного и гражданского законодательства. Правильно правоприменение положений, связанных с брачным договором, упростит взаимодействие различных участников общества, желающих заключать этот договор и урегулировать связи имущественного характера.

Список использованных источников

1. Щанкина Л. Н. Правовое регулирование брачного договора в России: история и современность // Экономика. Право. Общество. – 2023. – №. 4. – С. 64–69.

2. Дубынина Е. И. Правовое регулирование брачного договора в Российской Федерации // Economic aspects of industrial development in the transition to a digital economy. – 2022. – С. 89-97.

3. Нестерова Н. В. Особенности правового регулирования брачного договора (контракта) // Традиционная и инновационная наука: история, современное состояние, перспективы – 2022. – С. 101–104.

4. Коряковцева Е. А. Тенденции правового регулирования брачного договора и их значение // Теоретические и практические аспекты формирования и развития «новой науки». – 2022. – С. 78–80.